ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 1 :
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Ozdes lambalardan olusan sekildeki devrede

acik olan K, L, M anahtarlarindan hangileri ka-
patilirsa, lambalarin hepsi isik verir?

A) Yalniz K B) Yalniz L C) YalnizM
D) Kve M E)Lve M
(0SS 1999)
¢cOzUM 1:

L anahtan kapatildiginda lambalarin timiinden akim
gecer. Lambalarin hepsi isik verir.

Yanit : B

ORNEK 2:

Ozdes 3 iirete¢ ve R direnci ile sekildeki I, I, Il
devreleri kuruluyor.

l. devrede R direncinden i siddetinde akim
gectigine gore, Il. ve lll. devrelerde bu direnc-
ten gecen akimin siddeti kac i dir?
(Ureteglerin icdirencleri 6nemsenmeyecektir.)

Il. devrede lil. devrede

A) 1 2

B) 1 1

C) 2 3

D) 2 1

E) 3 2
(6Ss 1999)

cOz0m 2:

A\ e I. devrede 6zdes ¢ Ureteg bir-

birine paralel bagl oldugu icin
toplam emk ¢ dur. Bu durum-
da;

i=£ dir.
R

Il. devrede iki Urete¢ paralel,
digeri bu Ureteclere seri bagli
oldugundan toplam emk 2¢
dur. O halde bu devrede di-
rengten gecen akim siddeti

in=2€ =2j olur.

Il. devrede ise (¢ Ureteg birbi-
rine seri, ancak 3. Urete¢ di-
gerlerine zit bagli oldugundan
toplam emk ¢ dur. Bu devrede
direngten gegen akim siddeti;

/||| =& = olur.
R
Yanit: D
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ORNEK 3:
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Sekildeki gibi baglanmis X, Y transformatérleri K,
L, M, P bobinlerinden  olugsmustur. K bobinine
80 V luk alternatif gerilim uygulandiginda P bobi-
ninden 20 V luk gerilim elde ediliyor.

80 V luk alternatif giris gerilimini degistirme-
den, P bobininden 5V luk gerilim elde etmek
icin,

I. K bobininin sarim sayisini iki katina ¢ikarmak,
II. L bobininin sarim sayisini iki katina ¢gikarmak,
[ll. M bobininin sarim sayisini yariya indirmek,
IV. P bobininin sarim sayisini yariya indirmek
islemlerinden hangileri yapilmahdir?
(Sekildeki sarim sayilar gercek degerleriyle oran-
tilidir.)

A) lvell B) Il ve IlI C) lll ve IV
D) | ve IV E) Il ve IV
(OSs 1999)

ELEKTRIK AKIMI

¢cOzUM 3:

5V
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Sekildeki sistemde Y transformatériiniin ¢ikis ge-
rilimini azaltmak i¢in K ve M bobinlerinin sarim sa-
yilarini arttirmak, L ve P bobinlerinin sarim sayila-
rini azaltmak gerekir.

Transformatérlerde alternatif gerilimler arasindaki
oran sarim sayllari arasindaki orana egittir.

X transformatériinde; K bobininin sarim sayisi iki
katina ¢ikarilirsa;

& = V_K den

N WV

20 _ 80 g v, =20V bulunur.
5 \

-

X transformatoriiniin sekonderi, Y transformato-
rindn primerine bagl oldugundan

V =V =20V dur.
L™ M

Y transformatériinde de P bobininin sarim sayisi
yariya indirilirse;

N_= V_M den

N, V,

8_20 g vp =5V bulunur.
2 v

P

Yanit: D
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ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 4:

e |

Sekildeki elektrik devresinde 6zdes lambala-
rin Gg¢linitin birden 151k vermesi icin, acik olan
X, Y, Z anahtarlarindan hangilerinin kapatilma-
si1 yeterlidir?

A) Yalniz X B) Yalniz Y C)XveY
D) Xve Z E)YveZ
(0SS 2000)
¢cOZUM 4:
X

X ve Y anahtarlari kapatildiginda lambalarin
U¢linden de akim gecer ¢ lamba birden isik ve-
rir.

Yanit: C

ORNEK 5:

Sekildeki gibi baglanmis K, L, M, N, P Uretegleri-
nin hicbirinden elektrik akimi gegmiyor.

Buna gore bu ureteclerden hangisinin elek-
tromotor kuvveti en biyuktiir?

A) Knin B) L nin C) M nin
D) N nin E) P nin
(OSS 2000)
cozum 5
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Sekildeki gibi baglanmis K, L, M, N, P (reteglerinin
higbirinden elektrik akiminin gegmemesi icin her kol-
daki Uretecglerin elektromotor kuvvetlerinin toplami
birbirine esit olmalidir.

€E +€ =€ =€ —E
K L M N P

Bu nedenle N uretecinin emk ‘si en bayuktdr.
Yanit: D

Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 6:
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Sekildeki K, L, M devre pargalar 6zdes direngler-
le olusturulmustur. K devre pargasinin esdeger di-
renci RK, L ninki RL, M ninki de RM dir.

Buna gére RK, RL, RM arasindaki iligki nedir?

AR <R <R B)R <R <R
K M L K L M
C)R <R <R D)R <R =R
L M K K L M

E)R <R =R

M L K

(0SS - 2001)
¢OzUM 6:

K, L, M devre parcalarinin esdeger direngleri sira-
sylaR =3R, R =R R -3 Rouw.
K L 3 M 2
Ohalde R <R <R  olur.
L M K

Yanit: C

Kavram Dersaneleri

ORNEK 7:

o

Ozdes lambalardan olusan sekildeki devrede
kac lamba ayni parlaklikta yanar?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 5 E)6
(0SS - 2001)

¢cOzUM 7:

L P

Ozde§ lambalara sekildeki gibi K, L, M, N, P, R
denirse Kiile L ve M ile N lambalari birbirine para-
lel bagli oldugundan ayni akim geger ve bu lam-
balar esit parlaklikta yanar.

Yanit: C




ORNEK 8:
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Sekildeki gibi baglanmis X, Y transformatdrleri K,
L, R, S bobinlerinden olusmustur . K bobinine V1
alternatif gerilimi uygulandiginda S bobininden V2
gerilimi elde ediliyor.
V1 gerilimi degismedigine gére, asagidaki is-

lemlerden hangisi yapilirsa V2 gerilimi artar?

>

K bobininin sarim sayisini azaltmak

oY)

L bobininin sarim sayisini azaltmak
S bobininin sarim sayisini azaltmak

O

K bobininin sarim sayisini arttirmak

m

R bobininin sarim sayisini arttirmak
(0SS 2001)

¢cOzUM 8:
Sekildeki sistemde Y transformatériinin  ¢ikis
gerilimi Vz’yi arttirmak igin K ile R bobinlerinin
sarim sayilarini azaltmak ya da L ile S bobinleri-
nin sarim sayllarini arttirmak gerekir.
Yanit: A

ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 9:
2R
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Sekildeki devrede KL arasindaki esdeger di-

ren¢ nedir?
A) 5R B) 4R C) 3R
D) 2R E)R
cOzUM 9:
2R
A A\
o VAVAVAUN AV A »>—
K R 2R L

R direnci kisa devre oldugundan 2R direncleri bir-
birine paralel baglidir.

11 .1 den

Res 2R 2R
R =R bulunur.
es

Yanit: E

5 Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 10:

R, =6Q
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R2 direnci Uzerinden gecen akim R1 diren-

cinden gecen akimin iki kati olduguna gore X
direnci ka¢ ohm'dur?

A) 2 B) 3 C)4
D) 6 E) 12
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 10:
Fl1 direnci Gzerinden gegen akim i kabul edilirse,

R2 direnci Uzerinden gecen akim 2i olur.

R, =6Q
) AV
_ - 29
— 3_69 o
a R2‘1Q A/\A/\/\]
30

Fi1 direncinin oldugu kol ile R2 direncinin oldugu

kol birbirine paralel baglidir. Paralel baglamanin
6zelligince R1 direncinin oldugu koldaki potansiyel

fark ile R2 direncinin oldugu koldaki potansiyel

fark birbirine esittir. Ohm Kanunundan (V = i.R)
akim esdeger direncle ters orantilidir.
Yani F{1 = 6Q ’luk direncin Uzerinden i akimi gecti-

gine gore, R2 direncinin bulundugu koldan 2i aki-

minin ge¢gmesi icin bu koldaki esdeger direncin
Re§ = 3Q olmasi gerekir. Fl3 ve X direnclerine se-

ri bagh deirencinin degeri R2 =1Q olduguna go6-
re paralel bagli R3 direnci ile X direncinin esdege-

ri 2Q dur

O halde;
11,1 dgen
2 6 X

X = 3Q bulunur

Yanit: B

Kavram Dersaneleri

ORNEK 11
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ic direncleri 6nemsenmeyen 6zdes Uretecler ve
esit R direncleri ile kurulan sekildeki devrelerin
toplam gucleri P1, P2 ve P3 tar.

Bu glicler arasindaki iligki nasildir?
AP >P >P
1 2”7 '3
C)P.=P_>P
1 2 3
EYP. =P_>P
1 3 2
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
c6zim 11:
Direncin glcii; P=i2. R veya P = VT: dir.
Ureteglerin i¢ direncleri Snemsenmedigine gére

P-£  yazilabilir
R

R
Sekil 1 deki devrede emk €, direng
R dir.
- O halde; Py=¢_ bulunur.
Sekil 1
R Sekil 2 deki devrede (Uretegler
R ve direncler seri bagl oldugun-
dan toplam emk 2€, esdeger
diren¢ 2R dir.
2
; e O halde; p,= (287 _2¢? by,
Sekil 2 2R R
nur.
R Sekil 3 teki devrede emk € ve di-

m rengler paralel bagh oldugundan es-
“ deger direng dir.
O halde, F’s—

€
Sekil 3

N 3

- 28 pulunur.
R

N |1 |°"

Bu durumda; P2 = P3 > P1 dir.
Yanit: D




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 12:
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Devredeki 6zdes x, y ve z lambalarinin ayni
siddette 1s1k verebilmesi icin hangi anahtarlar
kapatilmalidir?

ORNEK 13:
R X
@
y K
iy
z
()
+ —
"

Sekildeki devrede bulunan x, y ve z lambalar 6z-
destir.

K anahtari kapatildiginda hangi lambalarin 11k
siddetleri degismez?

A) Yalniz x

B) Yalniz y

C) Yalniz z

A) K, Lve M

B)K,LveP

C)LveM

D)xvey

E)yve z

D) K ve P

E)Kve L

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 12:

Ozdes x, y, z lambalarinin ayni siddette isik ver-
mesi icin lambalarin Gzerinden gecen akim sid-
detlerinin esit olmasi gerekir. Bunun i¢in de lam-
balar ya paralel bagh ya da seri bagh olmalidir.
O halde K ve P anahtarlari kapatildiginda lamba-
lar seri baglanmis olur bdylece ayni siddette 1S1k
verir.

Yanit: D

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

c6z0M 13:

R K anahtar agik iken R
A (W direnci ve y lambas
paralel, x lambasi, R ve
K y’ye seri, z lambasi hep-
sine paralel baghdir. Bu
durumda z lambasinin
s uclan arasindaki gerilim
V, y ve x lambalarinin
_ uclarn arasindaki gerilim
v V den kiguktar.

x

y
o

R
AN Z@% K anahtari kapatildigin-
da, x lambasi kisa devre

oldugundan séner. Bu
durumda R direnci, y ve
z lambalari paralel bagli
s oldugundan lambalarin
uclari arasindaki gerilim
V olur.

z lambasinin uglari arasindaki gerilim degismedigin-
den 1sik siddeti degismez.

Yanit: C

7 Kavram Dersaneleri




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 14: ORNEK 15:
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Sekildeki devrede A ampermetresinin gosterdigi Sekil 1 Sekil 2
deger i1 ’ A2 ampermetresinin gésterdigi deger ig Ozdes K, L, M lambalarindan olusturulan sekil 1
dir. deki devre sekil 2 deki konuma getiriliyor.
. Buna goére K, L, M lambalarinin parlakliklari
I orani nedir? icin ne séylenebilir?
I2
K L M
A) 1 B) 1 C) 2 A) Degismez  Degismez  Azalrr
3 2 3 B) Azalir Azalir Degismez
D) 2 E) 3 C) Artar Artar Degismez
. D) Artar Artar Artar
(Kavram Dershaneleri Sorusu) E) Azalir Azalir Azalir

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 14: cOzZUM 15:

K, L, M lambalar sekil 1

M deki konumdayken K ve L
@ lambalar paralel, M lamba-
sI bu lambalara seri baglidir.

@ J ghdir.
v 3 Lambalarin uglari arasinda-

‘ K
L L
Ko Ayp— i —e (A= [@]
=L

+ -

" 3 ki gerilim direncleriyle dogru
Sekil 1 + I = orantili oldugundan K ve L
v lambalarinin uglar arasin-

Devre harflendirildiginde G¢ direncin uglarindaki harf- kil 1 o Vv
g . . —_ Seki daki gerilimler ¥, M lam-
ler K-L oldugundan devrenin sekil 2 ‘deki gibi paralel 3

bagli oldugu gérullr.
agl oldugu gordiur basinin uglari arasindaki gerilim ise % tar.

; 60 Paralel baglamada di-
1 NN .
K—>—(A)—— —L -
@ renglerln ug?larl arasin K L M Lambalar sekil 2 deki konuma
IR @ N L daki potansiyel fark ay- @@ getirilirse {i¢ lamba birbirine seri
ni oldugundan kollar- v v v bagl olur. Bu durumda lambalar
< AW | dan gegen akim siddet- 8 8 3 | 6zdes oldugundan lambalarin
ig _ leri, bu kollarin direnci +ii_ uclari arasindaki gerilim %
° o ile ters orantilidir. Vo olur.
v Sekil 2
Sekil 2 .
Ozdes lambalarin parlakliklari, uglari arasindaki
2.1 our. gerilim ile dogru orantihdir. O halde; K ve L lam-
6 3 balarinin uglan arasindaki gerilim degismedigin-

den parlakhgi degismez. M lambasinin uglar ara-
sindaki gerilim azaldigindan parlakhgi azalir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri 8

Yanit: A




ELEKTRIK AKIMI

ORNEK 16:
X X
i
\ \Y
Sekil 1 Sekil 2
X
| : :
3
()
\Y
Sekil 3

Ozdes lambalarla sekil 1, 2 ve 3 teki devreler
olusturuluyor.
Bu devrelerde X lambasinin 1sik siddeti sira-

siyla I1, I2 ve I3 olduguna gére I1, I2 ve I3 ara-

sinda nasil bir iligki vardir?

Al =1 >1
1 3 2
C) I >1 >1
2 1 3

E) I

> =1
1

2 3

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzUM 16:
Uzerinden i akimi gegen lambanin 1sik siddeti gii-
cU ile dogru orantihdir.

2
Lambanin giicl; P=i2. R veya P= VE 'dir.

Lambalar 6zdes olduguna gére X lambasinin isik
siddeti, uglari arasindaki potansiyel farka baglidir.

X X
1 |
m Sy
v v v
2 2 | [—fmy—(m)
v Vv
2 2
v v
Sekil 1 Sekil 2
v A%
2w 2
v
v
Sekil 3

Sekil 1 ‘de X lambasinin uglari arasindaki potan-

siyel fark % , sekil 2 de V, sekil 3 te % dir.

Buna gére, 1sik siddetleri arasindaki iliski;

I >1 =1_ tur.
27173

Yanit: E
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